

М. Дж. Бугаев.

ОТВАЖНЫЕ СЫНЫ ДАГЕСТАНА

Великая Отечественная! – под таким гордым названием навсегда вошла в историю священная война советского народа и его воинов против фашистского нашествия в 1941–1945 гг.

Когда людям моего поколения, случается, задают традиционный вопрос: «Какой день своей жизни вы считаете самым значительным, самым памятным, самым счастливым?» – едва ли не каждый из нас без колебаний отвечает: «9 мая 1945 года». Поэтому нам безмерно дорог праздник Победы.

Да и не только нам фронтовикам. Юбилей Великой Победы обладает одной особенностью – непосредственной близостью к каждой семье, он входит в каждый дом в городах и селах, вызывая и гордость, и радость, и печаль, ибо не померкла память о тех героических годах, не притупилась боль от потерь и утрат, земля еще хранит рубцы на полях ожесточенных боев и сражений, не поблекли, а все ярче высвечиваются образы тех, кому даровано бессмертие.

Сегодня мы с гордостью отмечаем, что бок о бок с представителями других народностей многонациональной державы совершали ратные подвиги, беспощадно били врага, приближали победу более 180 тысяч мужественных сынов и дочерей Дагестана, около половины из них не вернулись с полей сражений, пали смертью храбрых. Они были в рядах легендарных защитников Брестской крепости, участвовали в обороне городов-героев, в наступательных операциях, в партизанском движении Сопротивления, в освобождении Европы, Кореи, Китая от фашизма и японского милитаризма, громили врага в его собственном логове – Берлине.

В годы войны Дагестанская АССР была превращена в один из arsenалов Вооруженных Сил, а ее многоотраслевое народное хозяйство – в хорошо налаженное и четко работающее звено единой военной экономики страны.

Родина высоко оценила боевые заслуги отважных дагестанцев. За храбрость и бесстрашие, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны, 58 дагестанцев удостоены высокого звания Героя Советского Союза и Героя России. Семеро в боях за родину стали полными кавалерами ордена Славы. Десятки тысяч представителей всех национальностей республики награждены боевыми орденами и медалями.

По весьма неполным данным, собранным редколлегией Книги Памяти к 60-летию Победы, среди тех, кто удостоился участвовать в параде Победы на Красной площади в Москве 2 июня 1945 г. было 19 дагестанцев-фронтовиков: Алиев Омар Гаджиевич, Белов Михаил, Бутылкин Петр Павлович, Гамзатов Магомед Гамзатович, Ганжин Владимир Павлович, Гладчук Григорий Николаевич, Григорьев Александр Александрович, Кадаев Абдулкасим Кадаевич, Калинин Георгий Владимирович, Кидирниязов Кошманбет Шаманович, Карамушин Сергей Антонович, Никифоров Александр Тимофеевич, Омельченко Евгений Семенович, Рахматуллаев Гамзат Джабраилович, Рыбников Александр Ильич, Сайгидов Магомед Магомедович, Слепченко Павел Михайлович, Сомин Александр Наумович, Фукс Григорий Ефимович.

На полях сражений Великой Отечественной выросли замечательные боевые командиры-дагестанцы. Уроженец города Хасавюрта Михаил Петрович Воробьев стал маршалом инженерных войск. Успешно громили врага воинские соединения и части под командованием генерал-майора Махмуда Абилова, полковников Хайрбека Заманова, Сагида Омарова, командира дивизиона подводных лодок Героя Советского Союза Магомеда Гаджиева, командира воздушной эскадрильи дважды Героя Советского Союза Амет-Хана-Султана и других.

Боевые командиры различных фронтовых подразделений Юрий Балабин, Илларион Есепенко, Гусейн Расулбеков, Владимир Сенченко, Тофик Сеидов, Салих Халилов, Магомедганифа Шайдаев и другие в послевоенные годы, продолжая службу в рядах Вооруженных Сил, заслужили звания генералов, стали известными командирами различных родов войск. Прославленным советским военачальником стал генерал-полковник Магомед Танкаевич Танкаев.

Многие бывшие фронтовики, активные участники Великой Отечественной войны стали впоследствии видными политическими, государственными, научными, культурными и хозяйственными деятелями республики. От начала до конца войны прошел тяжелыми фронтовыми дорогами Магомедсалам Ильясевич Умаханов, в дальнейшем долгие годы руководивший республикой.

В пламени Вечного огня, величественных мемориалах и скромных обелисках, в произведениях литературы и искусства, сердцах современников и наших потомков навсегда сохранится память о бессмертных подвигах тех, кто поднимался в атаку, грудью закрывал амбразуры, шел на воздушный таран, бросался с гранатами под танки, в матросских бушлатах сходилась с врагом врукопашную, кто топил вражеские корабли, пускал под откос эшелоны, мужественно сражался на невидимом фронте, кто стоял насмерть на поле боя, кого не сломили ни пытки, ни фашистские лагеря и застенки.

Как известно из истории, горец никогда не опаздывал оседлать боевого коня и обнажить кинжал, когда речь шла о помощи соседям. Спаянные общностью своих исторических судеб, духовным родством, они совместно боролись и побеждали иноземных завоевателей. Корни этой дружбы уходят в глубь веков. Она скреплена обильно пролитой совместно кровью, звоном сабель и песнями труда. История выковала и закалила нас, история нас многому научила, история сделала нас братьями. Это хорошо понимали наши предки – фронтовое поколение дагестанцев, оставившие нам прекрасные традиции дружбы и братства.

Трагедия и события, происходящие вокруг нас, доказывают, что в критический момент дети взрослеют, становятся достойными своих предков. Мне показалось, что в те тревожные дни лета 1999 г. внуки перешагнули в боевые годы своих дедов, в горские традиции. Думаю, что они поведут дела не хуже нашего, а может, кое в чем и получше. Разве не об этом говорит подвиг 17-летнего паренька из с. Ансалта Ботлихского района Хаджимурада Курахмаева, который, вступив в неравный бой, уничтожил четырех бандитов их же автоматами и сам погиб? Разве не об этом свидетельствуют многочасовая оборона своего здания горсткой смельчаков под командованием начальника Новолакского райотдела милиции Муслима Дахаева в окружении намного превосходящих сил бандформирований?

Сегодня, когда Кавказ переживает нелегкие времена своей истории, хочется верить, что юбилей Победы станет светлым лучом возрождения для нашей молодежи, традиционных патриотических чувств с тем, чтобы на этой основе обрести

новую надежду, новую уверенность, во имя которых сражались и отдали свои жизни сыны и дочери Дагестана.

Вот уже седьмой год, как мир перешагнул порог нового XXI века – и нового, третьего тысячелетия истории. На таких этапных перекрестках времен человеку хочется заглянуть в будущее, угадать, каким же станет хотя бы ближайшее время. И здесь особый смысл и актуальность приобретает вопрос: что взять с собой из прошлого в это манящее будущее, а что оставить позади? Вот почему проблема сохранения уроков и заветов Победы 1945 г. имеет сейчас принципиальнейшее, воистину судьбоносное значение для нашего народа, для истории, для страны в целом и для каждого человека в отдельности.

Нам многому можно и нужно учиться у фронтового поколения и прежде всего, наверное, твердости духа, мудрому философскому отношению к трудностям, огорчениям наших будней, глубокому пониманию первостепенного и непреходящего значения долга перед Родиной. Все эти драгоценные свойства личности не просто просматриваются, а, можно сказать, светятся в предлагаемых сжатых но славных биографиях героев и их образах.

Наш священный долг, великий завет Победы – передать грядущим поколениям всю правду о войне и ее героях.

ДАГЕСТАНЦЫ – ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И КАВАЛЕРЫ ОРДЕНОВ СЛАВЫ

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



**Кади Абакарович Абакаров
(1913–1948)**



**Абдуллаев Абдурахман Яхьяевич
(1919–1987)**